2023年3月11日 星期六

电话:029-87344644 E-mail:sxgrbcz@163.com



# 初春观雨

#### □张雄林

四季皆有雨,然各具特色。夏雨 之迅猛使人酣畅淋漓,秋雨之绵绵让 人凉爽惬意,而冬雨却常常伴随着雪 花飘向大地。唯有春雨,才会使人更 加清新悦目,心旷神怡。

生长于关中平原北部,每到春节 过后,我就渴望着有一场春雨,能痛 快淋漓地降落人间。天公作美,愿望 成真,前几天,一场初春细雨普降渭

午后时分,淅淅沥沥的春雨就像 断了线的珠子,精神抖擞、密密麻麻 地洒向大地。我漫步于人行道上,目 视前方,只见一辆辆汽车飞驰而过。 定睛细看,每辆车的两个后轮处,无 不溅起高高的白色雾状的水花。 辆接着一辆在公路上前行,路面上的 水雾也就不间断地溅起又落下。此 种情景,让初春的人间,增添了许多

烟雾缭绕的动感之美。

也许是因为春雨细如丝线的缘 故,它们在空中飘落时,人们看得并 不明显。可是当雨滴落在地面的那 一刻,却是实实在在的清晰。路面上 的积水越来越多,尤其是在一些稍凹 的地方,雨水就汇聚成一个个微型的 "湖泊"。当一丝丝从高空坠落的雨 滴落在积水面上时,顷刻之间,水面 上被击出漂亮的小孔状,或者会冒出 美丽的小水泡,随之便泛起一圈圈的 小波浪,然后迅速地消失了。

聆听雨水嘀嘀嗒嗒的声音,仿佛 春雨在倾诉,它偶尔低语,时而高唱, 充满了立体与层次之美。雨滴飘落, 积水面上的水泡、小孔和水波交相呼 应,水花灵动,好一幅引人入胜的春 雨动态图! 我在仔细地观察着这种 "细微"景致,心中不由自主地想到杜

甫的诗句:"好雨知时节,当春乃发 生。随风潜入夜,润物细无声。"不得 不说,初春的雨是靓丽的,也是珍贵 的。春雨降落在初春的大地上,也降 落在了我在心里。

初春虽乍暖还寒,可春雨中的我 却热情满满。不远处的小树林,和那 一片片绿油油的小麦苗,正在尽情地 吮吸着春雨带来的甜甜滋润。它们 逾越了寒冬,迎来了春天。初春的 雨,给它们的成长带来了美好希望, 也给它们枝繁叶茂、开花结果默默地 奉献着。抬头远望,一座座高台楼 阁,一座座山峁台塬,顿然隐迹于苍 茫烟雨中,朦朦胧胧,恰似一幅巨型 的初春美景图。

当年,唐玄宗命人修建了一个阁 道。如此一来,从大明宫到兴庆宫, 一直到曲江都相通了。有一天,唐

玄宗心情舒畅,兴致颇 高。他由阁道出游,正逢 春雨降落时,他便命王维写诗。王 维大笔一挥,写下了"云里帝城双凤 阙,雨中春树万人家"的千古名句。 那时候,绵绵春雨,正掩映着长安的 万户人家。斜风伴春雨,唰唰落下, 嘀嘀嗒嗒。忽然,我的思绪被眼前 这凉凉、湿湿的雨水所打断。不觉 之间,我的颈肩额头,已充满了春雨 清新的味道。

湿漉漉的马路像一条闪闪发光 的河。此时的关中平原春寒料峭, 此刻的春风细雨淋漓尽致,街道路 畔的行人匆匆忙忙,初春的雨露正 在滋润着万物,姹紫嫣红的春天正 向我们走来。

(单位:渭南市蒲城县孙镇初级

# 我的爱带给太 □李瑞华 PE

和你在一起时 我把任何季节都当成春天 我爱正盛开的花 爱温煦的风 爱洁白的天空 也爱消退的云

生活太平坦时 别忘记投入一颗石子 让路有崎岖 让水有涟漪 让人变得更有价值

把我的爱带给太阳,带给风 带给树,带给四季 让我们去最远的山坡 去看自由的枫树和百合 去听溪水淙淙 去感知山谷的神秘

如果 把我的爱带给太阳,带给风 带给粉色的天空 舒展的大地、梦中的街巷 就没有任何忧伤 (单位:陕西欣华自动化科技有限公司)

## 你瞧,三月来了

#### □李松梅

你瞧!悄悄的二月匆匆地走了, 二月的风还没有暖起来,夹杂着二月 几场细雪中的冷气,没有了"不知细 叶谁裁出,二月春风似剪刀"的境 味。三月来了,它吹走了二月的料 峭,它是"春风来不远,只在屋东头"

于是我问厚厚的外套,它已经准 备躲进衣柜的深处;我问孤零零的树 枝,它已经准备伸展腰肢了;我俯头 问塬上枯萎的野草,虽然它已经在迎 接新的亮色了,却是"草色遥看近却 无"。但这些仍然不够,于是我看向 路上匆匆的行人,去寻找答案,在和 煦的阳光映照脸上,在充满了笑意的

眼睛里。三月,它就在那里了。杨柳 未现但它在吹面不寒的春风中来了, 桃李未放,它已在沾衣不湿的杏花春 雨中来了。待"留连戏蝶时时舞,自 在娇莺恰恰啼"时,春天的气息就藏 也藏不住了。

春天,多么美好的词,它在寒冷 的冬天过后,用柔风细雨抚慰人们的 肢体,安抚整个冬天的阴郁。生命在 孕育之中,希望在破土萌芽。春天已 经来了,阳光洒满每一座院落,照亮 每一个空中的微尘,和光同尘万物共 生。而我们也在充满着爱与希望的 温暖中,走向远方,奔赴该负的责任, 毫无保留地爱所爱之人。

细雨啊,暖阳啊,快些来吧!拂 去情绪中的骄躁,消融隆冬的阴霾, 为辛勤的农人增添一份期盼,为忙碌 的成年人增加一份信念。你听,春天 的笑声已经来了,是枝头的鸟儿在鸣 唱,是孩童的笑声在飞扬,是人们心 中的呐喊和震耳欲聋的思念。即使 生活苟且,但远方的诗和歌俱在。也 不会影响你明朗的笑容。"东风随春 归,发我枝头花。"对春天的期待永远 不会停止,在春天里埋下希望的种 子,努力后就可以收获生活的果实。

你瞧,三月来了,春天来了,希望

### (单位: 陕煤运销集团铜川分公司)

## 把幸福交给 永远的春天(组诗)

#### □郭兴军

#### 春风

风刮过树梢 风再一次刮过树梢 温柔的手指 像细雨把春天反复抚慰

大地亮起来 非常棒 它露出绿草 和杯盏一样的花朵

你或许还没有看见 但鸟的叫声 已经忍不住了 在飘满风筝的天空 扣人心弦

#### 追寻

踩着自己的影子去看花 踩着花的影子去看梦 踩着梦的影子去远行 踩着远行的风声去追寻 一年又一年,在他乡的明月里 淡泊了多少人生的春梦

故园的小巷在记忆中远了 乡情的含金量却呐喊着 一路攀升。我快乐啊 因为在成长的过程中 激情的大河 一直在我的胸间奔涌

让我像一支性情刚烈的笔 走得字正句端 让我像一棵树 把风雨沧桑交给年轮 把幸福交给永远的春天

#### 天空

使云的胸围无限扩张 使岁月的心思 在雄鹰的翅膀上 初升的月牙一样明亮

看着你哲人般深邃的模样 雪山肃穆端庄 无垠的大海 泛起一片沉稳的光芒

从一个城市到另一个城市 从一个村庄到另一个村庄 你的面孔是相同的 不同的唯有人们心灵的翱翔 (单位:陇县发展和改革局)

一场春雨过后,万物复苏,蛰伏了 -冬的大地渐渐褪去土黄色的外衣, 柳树发芽了,麦苗返青了,田野里随处 可见提着袋子,拿着铲铲挖荠菜的人。

记得儿时的春天,挖荠菜是每个 农家孩子的任务,大家结伴同行,在 山坡沟底、在初春的麦田里,嬉笑打 闹中挖回一笼笼鲜嫩的荠菜。到了 午饭时间,荠菜香飘散在整个村庄, 氤氲在这醉人的美味里。

荠菜,又名荠荠菜、护生草等,营 养丰富。它含有十多种人体必需的氨 基酸,烹调后清香飘逸。它所含有的 胡萝卜素与胡萝卜相等,维生素C含 量也很高,并富有钙、磷、铁、钾等矿物



质。它有凉拌、做汤等任意做法,味道 十分鲜美。荠菜还是一种很好的药 物。它味甘,性微寒,有止血解毒,凉 血止血、降压利尿、清肠明目等功效。

荠菜原产于我国,大江南北都有 它的身影。因它萌发于严冬,成长于 早春,是春的使者,遂引得古往今来的 文人墨客留下众多脍炙人口的诗篇。

最早吟咏荠菜的诗可追溯到两千 多年前,《诗经·谷风》里就有"谁谓荼 苦,其甘如荠"的诗句。晋代夏侯谌的 《荠赋》,称得上是咏荠诗的上乘之作: "钻重冰而挺茂,蒙严霜以发鲜。舍盛 阳而弗萌,在太阴而斯育。永安性于 猛寒,差无宁乎暖燠。"其意为一般草 木只有天暖了才出土生长,而荠菜则 是破凌而出。"齐精气于款冬,均贞固 乎松竹。"把荠菜与松竹摆在一起,喻 其品节。

在古人眼中,荠菜还是生命强者 的代表。齐人卞伯玉在他的《荠赋》中 也不乏对荠菜的赞美之词:"终风扫于 暮节,霜露交于杪秋。有萋萋之绿荠, 方滋繁于中丘。"古人都对荠菜"迎寒 荠叶稠"的耐寒品质大为赞颂。

北宋大文豪苏东坡也有咏荠的名 句"时绕麦田求野荠",这是一幅惟妙 惟肖的醉春图。初春季节,在散淡的 阳光和料峭的风里,返青的麦田里会 长出许多野荠菜,一片片、一簇簇,给 乍暖还寒的初春带来无限生机。因

荠菜鲜肥嫩绿,与麦苗绿成一色,村 姑、儿童挎着小篮,拿着小铲来到麦 田躬身细细辨找着、采挖着。苏东坡 还赞美荠菜"虽不甘于五味,而有味 外之美",是少有的"天然之珍"。

明代陈继儒作诗曰:"十亩之郊, 菜叶荠花。抱瓮灌之,乐哉农家。"这 是一首美妙的田园诗,让我们看到 了明人种植荠菜的情景:田里荠菜 已经开了花,农夫正在抱瓮浇灌。 看着一片旺盛的菜叶荠花,农家该 是何等的欢乐!

清代郑板桥也有诗云:"三春荠菜 饶有味,九熟樱桃最有名。清兴不辜 诸酒伴,令人忘却异乡情。"有荠菜的 清鲜、樱桃的美艳、佳酿的醇香,诗人 竟可忘却漂泊异乡的寂苦了。由此可 见荠菜之美味非同一般。

近现代著名作家周作人、汪曾祺、 张洁等人笔下的荠菜更是风情万种, 使得这不起眼的野菜登上大雅之堂。 春天,不吃一回荠菜,好像你就不食人 间烟火。

荠菜,走过千年,但味道依然鲜美 如初。从前,荠菜多是穷苦人家的救 命菜。如今,每家每户都可以吃上大 鱼大肉的时候,却仍然回味着荠菜的 味道。因为荠菜,有一种难以割舍的

(单位:铜川声威建材有限责任 公司)

# 植物园寻春

#### □艾青春

2月下旬的一天下午,我信步来到植物园,寻找春天 的景色。宝鸡植物园北临渭河边,南依姜谭路,占地约70 公顷,约有2000多种植物。一进植物园的榕树状的大门, 看到搭设的"兔年愉快"的温馨造型。

我顺着路向北走,两旁的松柏树展示着绿色。春风拂 面,不像冬日那样凛冽了,轻柔而舒服。游人不多,他们脱 下厚重的冬装,换上了轻便的衣裳。

我先来到富贵园,也叫牡丹园,富贵园两边有一副对 联: 邀得秦风开国色,移来周土种天香。后面有一组武则 天与侍女看牡丹的雕塑。可惜时节不巧,现在是早春,牡 丹花未开放。

我顺着湖向东行走,就来到海棠园。这里约有11亩, 海棠是宝鸡的市花,这时节也没有开花。路两旁种着国 槐、枇杷、七叶树等高大乔木。继续向前,来到植物园广 场,这里有四个翻开的书籍石雕,让人感到宝鸡的文化深 厚,书香满城。第一个是国家重点保护植物介绍,第二个 是世界植物简介,第三个是宝鸡植物园简介,第四个是秦 岭植物简介。雕塑后面就是秦岭植物园,栽种着300种 2000株植物,主要有白皮松、山柏树、刺楸、青檀等,观赏性 高,研究性更高,这里也是宝鸡高级职业学院、宝鸡文理学 院、西北农林科技大学植物学科的实习观察点。秦岭植物 园的建设,既提高了宝鸡市内所栽植物的知名度,也提升 了宝鸡的城市美誉度。

我沿湖向西走,湖边有一些柳树,柳枝摇曳生姿,有 发小芽。看到柳梢嫩芽,不由想起贺知章的名句"碧玉 妆成一树高,万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出,二月 春风似剪刀。"我觉得,人们应该用文明装点绿色,用行 动呵护美景。

继续向前,来到一处休息广场,这里有一只昂首鸣叫 的公鸡雕塑,也有一个孵化鸡蛋的母鸡雕塑,栩栩如生,乐 趣横生。我驻足回看湖边,惊喜地发现了三只野鸭,在湖 水里嬉戏着,真是"春江水暖鸭先知",让我有了遇见春天

沿着小径向门口走去。一路花径,猛然发现,小径上 竟然雕刻着月季、菊花、泡桐、水仙、牡丹、牵牛、丁香等30 多种花的姿态,有两个小朋友看着数着,让人不由得赞叹 着宝鸡人民的精心、匠心和爱心。

我在小径两侧也看到贴地生长的绿草。在春风的吹 拂下,绿草也在晃动着,春草萋萋,绿意满满,染绿了路边, 铺满了墙角,青草低调的生长,展示自己的生命力。 我欣喜地找到了春的气息,遇见了春天。春天就在梅

花、柳梢、青草,更在小孩的舞蹈中,也在人们的心里。 (单位:陕西建工第二建设集团有限公司)